
वैश्वीकरण 

 

1. वैश्वीकरण के अपररहार्य कारण कौन–सा है ?  

(A) प्रौद्योगिकी 

(B) मुद्रण 

(C) लेखन  

(D) इनमें से कोई नही ीं 

Answer:- (A) 

2. गवचार, प ूँजी, वसु्त और लोिोीं की गवश्व के गवगिन्न गहस्ोीं में आवाजाही में उन्नगि गकस कारण हुई? 

(A) मुद्रण में उन्नगि 

(B) लेखन में उन्नगि 

(C) प्रौद्योगिकी में उन्नगि  

(D) उपरोक्त में कोई नही ीं 

Answer:- (C) 

3. वैश्वीकरण के कारण सरकारोीं की िाकि में – 

(A) वृद्धि होिी है 

(B) एक समान रहिी है ।  

(C) कमी आिी है 

(D) इनमें से कोई नही ीं । 

Answer:- (C) 

4. वैश्वीकरण का क्या अर्य है ?  

(A) कोई वसु्त का उपर्ोि हेिु और कोई व्यद्धक्त का आजीगवका हेिु एक देश से द सरे देश की ओर जाना 

(B) कोई वसु्त गकसी देश में उपिोि हेिु गलर्ा जाना 

(C) आजीगवका हेिु गकसी व्यद्धक्त का एक राज्य से द सरे राज्य में स्र्ानाींिररि होना 

(D) इनमें से कोई नही ीं 



Answer:- (A) 

5. वैश्वीकरण से सम्बद्धिि गनम्नगलद्धखि में कौन नही ीं है?  

(A) गवश्व के एक गहसे् से गवचारोीं का द सरे गहसे् में पहुूँचना 

(B) व्यापार र्ा आजीगवका के िलाश में एक देश से द सरे देश में जाना 

(C) गकसी िी जानकारी का गवश्व के द सरे गहसे् में पहुूँचना 

(D) इींडोनेगशर्ा का उत्पागदि माल सींप णय इींडोनेगशर्ा में उपिोि हेिु गवस्तार लेना 

Answer:- (D) 

6. आगर्यक वैश्वीकरण में क्या होिा है?  

(A) गवगिन्न देशोीं के बीच आगर्यक प्रवाह िेज होना 

(B) गवगिन्न देशोीं के बीच आगर्यक प्रवाह कम होना 

(C) गवगिन्न देशोीं के पास आगर्यक हेिु प ूँजी कम होना 

(D) इनमें से कोई नही ीं 

Answer:- (A) 

7. वैश्वीकरण प्रते्यक अर्ों में – 

(A) सकारात्मक होिा है 

(B) नकारात्मक होिा है 

(C) सकारात्मक ही नही ीं नकारात्मक िी होिा है  

(D) इनमें से कोई नही ीं 

Answer:- (C) 

8. औपगनवेगशक दौर में गिटेन के साम्राज्यवादी में स बोीं के पररणामस्वरूप िारि आधारि ि वसु्तओीं और 

कचे्च माल गनर्ायिक देश र्ा परनु्त बने बनार्ा सामानोीं का- 

(A) िारि आर्ािक देश र्ा 

(B) िारि गनर्ायिक देश र्ा  

(C) उपरु्यक्त दोनोीं 

(D) इनमें से कोई नही ीं 

Answer:- (B) 



9. वैश्वीकरण के आलोचक अनेक िकय  देिे हैं गजसमें वामपींर्ी रूझान रखने वालोीं का िकय  है  

(A) वैश्वीकरण गवश्वव्यापी प ूँजीवाद की अवस्र्ा है जो धगनक को गनधयन करिा है। 

(B) र्ह प ूँजीवाद की वह अवस्र्ा है जो धगनकोीं को और अगधक धनी िर्ा िरीबोीं को और अगधक िरीब 

बनािा है 

(C) र्ह िरीबोीं को धगनक और धगनकोीं को और िरीब बनािा है  

(D) उपरु्यक्त में कोई नही ीं 

Answer:- (B) 

10. वैश्वीकरण के 

(A) सकारात्मक प्रिाव कम लेगकन नकारात्मक प्रिाव अगधक है 

(B) सकारात्मक प्रिाव अगधक लेगकन नकरात्मक प्रिाव कम है 

(C) गसर्य  सकारात्मक प्रिाव है  

(D) गसर्य  नकारात्मक प्रिाव है 

Answer:- (A) 

11. वैश्वीकरण का प्रिाव  

(A) सवयत्र एक समान होिा है 

(B) बडा गवषम होिा है  

(C) श न्य होिा है 

(D) इनमें से कोई नही ीं 

Answer:- (B) 

12. वैश्वीकरण का प्रिाव  

(A) एक आर्ामी अवधारणा है 

(B) गिआर्ामी अवधारणा है ।  

(C) बहुआर्ामी अवधारणा है 

(D) उपरोक्त सिी 

Answer:- (C) 



13. वैश्वीकरण के दगिणपींर्ी आलोचक इसके राजनीगिक, आगर्यक और साींसृ्कगिक प्रिावोीं को देखकर 

िकय  देिे हैं 

(A) र्ह आगर्यक दृगि से सबल गकनु्त राजनैगिक दृगि से कमजोर बनािा है 

(B) र्ह राज्य को मजब ि गकनु्त आगर्यक व्यवस्र्ा को कमजोर बनािा  

(C) राजनीगिक अर्ों में राज्य को कमजोर बनािा है अिः  आगर्यक गनियरिा और सींरिणवाद की 

आवश्यकिा है 

(D) उपरु्यक्त सिी 

Answer:- (C) 

14. नव उदारवादी वैश्वीकरण के गवरोध का मींच बना है, गजसका नाम – 

(A) गवश्व व्यापार सींिठन 

(B) कोगमन्टनय 

(C) ‘वर्ल्य सोशल र्ोरम‘ (WSF) 

(D) उपरोक्त में कोई नही ीं 

Answer:- (C) 

15. “वर्ल्य सोशल र्ोरम‘ की प्रर्म बैठक 2001 में िाजील की पोटो असिेरे में हुई और 2004 ई० में 

इसकी चौर्ी बैठक कहाूँ हुई ? 

(A) गदल्ली में  

(B) कलकत्ता में 

(C) वागशींिटन में 

(D) बम्बई में 

Answer:- (D) 

16. सम्प णय गवश्व में बहुरािर ीर् गनिमोीं का – 

(A) गवस्तार हुआ है 

(B) सींकुचन हुआ है ।  

(C) प्रिाव श न्य हुआ है 

(D) इनमें से कोई नही ीं 

Answer:- (A) 



17. वैश्वीकरण के कारण प री दुगनर्ाूँ के व्यापार में – 

(A) वृद्धि हुई है  

(B) कमी हुई है । 

(C) उलझ िर्ा है 

(D) उपरोक्त सिी 

Answer:- (A) 

18. वैश्वीकरण का पररणाम गवश्व के गवगिन्न िािोीं में- 

(A) एक समान हुआ है 

(B) गिन्न–गिन्न है  

(C) श न्य हुआ है । 

(D) उपरोक्त सिी 

Answer:- (B) 

19. वैश्वीकरण के कारण गवश्व के गवगिन्न िािोीं में सरकार, व्यवसार् एवीं लोिोीं के बीच जुडाव- 

(A) बढ़ रहा है  

(B) घट रहा है 

(C) एक समान है 

(D) इनमें से कोई नही ीं 

Answer:- (A) 

20. राजनीगिक एवीं आगर्यक रूप से प्रिुत्वशाली सींसृ्कगि कम िाकिवर ‘समाज पर – 

(A) अपनी छाप नही ीं छोड पािी है। 

(B) अपने नािररकोीं की सुरिा के गलए 

(C) अपने उद्योि धींधोीं को बचाने के गलए ।  

(D) बच्चोीं की सुरिा के गलए 

Answer:- (C) 

21. वैश्वीकरण का गवरोध िारि में कौन से सींिठन िारा हो रहा है  

(A) काींगे्रस पाटी 



(B) िारिीर् जनिा पाटी  

(C) इींगडर्न सोशल र्ोरम 

(D) उपरु्यक्त सिी 

Answer:- (C) 

22. वैश्वीकरण के गवरूि आींदोलन की क्या माींि है ?  

(A) आगर्यक वृद्धि की ऊूँ ची दर प्राप्त करने के गलए 

(B) गवत्तीर् सींकट से उबरने के गलए 

(C) अन्य देशोीं में गनवेश के गलए 

(D) गवत्तीर् सींकट से उबरने और आगर्यक वृद्धि की ऊूँ ची दर प्राप्त करने के गलए 

Answer:- (D) 

23. वैश्वीकरण का कल्याणकारी राज्य पर क्या प्रिाव पडा?  

(A) कल्याणकारी राज्य की उन्नगि हुई है 

(B) कल्याणकारी राज्य की बाि पुरानी पडने लिी है 

(C) कल्याणकारी राज्य पर इसका कोई असर नही ीं है  

(D) इनमें से कोई नही ीं 

Answer:- (C) 

24. वैश्वीकरण का अर्य गनम्नगलद्धखि में गकसके प्रवाह से है ?  

(A) प ूँजी  

(B) वसु्त 

(C) प्रौद्योगिकी एवीं गवचार 

(D) उपरु्यक्त सिी 

Answer:- (D) 

25. वैश्वीकरण के अन्तियि गनम्नगलद्धखि में गकसे शागमल गकर्ा जािा है ?  

(A) उदारीकरण  

(B) गनजीकरण 

(C) वैश्वीकरण  



(D) उपरु्यक्त सिी 

Answer:- (D) 

26. नई आगर्यक नीगि में गकसे सद्धिगलि गकर्ा िर्ा ?  

(A) उदारीकरण  

(B) गनजीकरण 

(C) वैश्वीकरण 

(D) उपरु्यक्त सिी 

Answer:- (D) 

27. इनमें से कौन बहुरािर ीर् कीं पनी नही ीं है ?  

(A) र्ोडय मोटसय  

(B) सैमसींि 

(C) पारले  

(D) कोकाकोला 

Answer:- (C) 

28. वैश्वीकरण का अर्य है:  

(A) गवदेशी प ूँजी एवीं गवगनर्ोि पर रोक 

(B) व्यापार, प ूँजी, िकनीक हस्ताींिरण, स चना प्रवाह िारा देश की अर्यव्यवस्र्ा का गवश्व अर्यव्यवस्र्ा के 

सार् समन्वर् 

(C) सरकारीकरण की प्रगिर्ा को बढ़ाना  

(D) इनमें से कोई नही ीं 

Answer:- (B) 

29. वैश्वीकरण के आधार हैं : 

(A) व्यवसार् सींबींधी अवरोध 

(B) प ूँजी का गनबायध प्रवाह 

(C) श्रम का गनबायध प्रवाह  

(D) उपरु्यक्त सिी 



Answer:- (D) 

30. वैश्वीकरण को सींिव बनाने वाले कारक हैं :  

(A) प्रौद्योगिकी में प्रिगि  

(B) स चना एवीं सींचार का गवकास 

(C) क और ख दोनोीं  

(D) इनमें से कोई नही ीं 

Answer:- (C) 

31. गवश्व व्यापार सींिठन की स्र्ापना कब हुई?  

(A) 1990 ई०  

(B) 1992 ई० 

(C) 1995 ई.  

(D) 2000 ई० 

Answer:- (C) 

32. वियमान में गवश्व व्यापार सींिठन में कुल गकिने देश हैं ?  

(A) 185  

(B) 149 

(C) 160  

(D) 172 

Answer:- (B) 

33. वैश्वीकरण के मुख्य अींि गकिने हैं?  

(A) एक  

(B) दो 

(C) िीन 

(D) पाूँच 

Answer:- (D) 

34. गवश्व व्यापार सींिठन (W.T.O.) का मुख्यालर् कहाूँ है? .  



(A) जेनेवा  

(B) वागशींिटन 

(C) लींदन  

(D) नई गदल्ली 

Answer:- (A) 

35. िारि में वैश्वीकरण के गनम्नगलद्धखि में कौन से सकारात्मक प्रिाव पडे हैं? 

(A) प्रत्यि गवदेशी गनवेश को प्रोत्साहन 

(B) प्रगिर्ोिी शद्धक्त में वृद्धि 

(C) नए बाजार िक पहुूँच 

(D) उपरु्यक्त सिी 

Answer:- (D) 

36. वैश्वीकरण के बारे में कौन–सा कर्न सही है?  

(A) वैश्वीकरण गसर्य  आगर्यक पररघटना है। 

(B) वैश्वीकरण की शुरुआि 1991 ई. में हुई।  

(C) वैश्वीकरण और पगिमीकरण समान हैं।  

(D) वैश्वीकरण एक बहुआर्ामी पररघटना है। 

Answer:- (D) 

37. वैश्वीकरण के प्रिाव के बारे में कौन–सा कर्न सही है?  

(A) गवगिन्न देशोीं और समाजोीं पर वैश्वीकरण का प्रिाव गवषम रहा  

(B) सिी देशोीं और समाजोीं पर वैश्वीकरण का प्रिाव समान रहा है । 

(C) वैश्वीकरण का असर गसर्य  राजनीगिक दार्रे िक सीगमि है ।  

(D) वैश्वीकरण से अगनवार्य रूप से साींसृ्कगिक समरूपिा आिी है । 

Answer:- (A) 

38. वैश्वीकरण के कारणोीं के बारे में कौन–सा कर्न सही है ?  

(A) वैश्वीकरण का एक महत्त्वप णय कारण प्रौद्योगिकी है। 

(B) जनिा का एक खास समुदार् वैश्वीकरण का कारण है। 



(C) वैश्वीकरण का जन्म सींरु्क्त राज्य अमेररका में हुआ। 

(D) वैश्वीकरण का एकमात्र कारण आगर्यक धरािल पर पारस्पररक गनियरिा है। 

Answer:- (A) 

39. वैश्वीकरण के बारे कौन–सा कर्न सही है?  

(A) वैश्वीकरण का सींबींध गसर्य  वसु्तओीं की आवाजाही से है । 

(B) वैश्वीकरण में म ल्योीं का सींघषय नही ीं होिा। 

(C) वैश्वीकरण के अींि के रूप में सेवाओीं का महत्त्व िौण है।  

(D) वैश्वीकरण का सम्बि गवश्वव्यापी पारस्पररक जुडाव से है । 

Answer:- (D) 

40. वैश्वीकरण के बारे में कौन–सा कर्न िलि है?  

(A) वैश्वीकरण के समयर्कोीं का िकय  है गक इससे आगर्यक समृद्धि बढे़िी। 

(B) वैश्वीकरण के आलोचकोीं का िकय  है गक इससे आगर्यक असमानिा और ज्यादा बढे़िी। 

(C) वैश्वीकरण के पैरोकारोीं का िकय  है गक इससे साींसृ्कगिक समरूपिा आएिी। 

(D) वैश्वीकरण के आलोचकोीं का िकय  है गक इससे साींसृ्कगिक समरूपिा आएिी। 

Answer:- (D) 

41. वैश्वीकरण से सबसे अगधक प्रिागवि कौन हुए ?  

(A) गनधयन  

(B) उद्योिपगि 

(C) प ूँजीपगि  

(D) कोई नही ीं 

Answer:- (A) 

42. ि मण्डलीकरण गकन िेत्रोीं को समागहि करिा है ?  

(A) आगर्यक  

(B) सामागजक 

(C) साींसृ्कगिक  

(D) राजनीगिक 



Answer:- (A) 

43. कौन ि मींडलीकरण का आलोचक नही ीं है?  

(A) ए० जी० फ्रैं क 

(B) इ० बालरस्टीन  

(C) नोम चोमस्की 

(D) अमत्यय सेन 

Answer:- (D) 

44. ि मींडलीकरण गकस गवचारधारा पर गटका है ?  

(A) समाजवाद  

(B) साम्यवाद 

(C) अराजकिावाद 

(D) उदारवाद 

Answer:- (D) 

45. एगशर्ा का कौन सा देश जी–8 सम ह का सदस्य है?  

(A) चीन  

(B) जापान 

(C) िारि  

(D) पागकस्तान 

Answer:- (B) 

46. गकसने कहा गक ि मींडलीकरण गवगशिवाद का सावयिौगमकरण र्ा सावयिौमवाद का गवगशिीकरण है? 

(A) आर. राबटयसन 

(B) डी. हारवे 

(C) एन्थोनी गिगडन्स 

(D) जे.ए. शोले्ट 

Answer:- (A) 


